

Казахский национальный университет им. аль-Фараби

Юридический факультет

**Кафедра теории и истории государства и права, конституционного и
административного права**

ПРОГРАММА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

по дисциплине

SKP 3220 Сравнительное конституционное право

Бакалавр права по образовательной программе 6B04202 «Государственная
служба»

3 курс, осенний семестр, 5 кредитов

Алматы 2021 г.

Учебно-методический комплекс дисциплины составлен д.ю.н.
Баймахановой Д.М.

На основании рабочего учебного плана по специальности 6В04202
«Государственная служба»

Рассмотрен и рекомендован на заседании кафедры Теории и истории
государства и права, конституционного и административного права

от «22» 06. 2021 г., протокол № 34

Зав. кафедрой _____ Кенжалиев З.Ж.

Рассмотрен и рекомендован на заседании Методического совета
юридического факультета КазНУ им. аль-Фараби

от «23» 06. 2021 г., протокол № 11

Председатель Метод.совета _____ Урисбаева А.А.

Рассмотрен и рекомендован на заседании Ученого совета юридического
факультета КазНУ им. аль-Фараби

от «24» 06. 2021 г., протокол № 10

Председатель Ученого Совета _____ Байдельдинов Д.Л.

ВВЕДЕНИЕ

В рамках курса «Сравнительное конституционное право» рассматриваются знания в сфере конституционного права как базовой отрасли права и его соотношение с государственным правом, конституционным правом зарубежных стран и другими отраслями права для выработки способности выделить понятие и специфику Конституции, как основного закона государства. Обучающиеся знакомятся с развитием избирательного конституционно-правового законодательства на основе анализа и выявления специфики и особенностей конституционно-правового закрепления механизма выборов в представительные органы. Раскрываются основы развития конституционно-правового законодательства об институциональном компоненте механизма обеспечения и защиты прав и свобод граждан на основе анализа специфики конституционно-правового статуса Президента, Парламента, Правительства, местных представительных и исполнительных органов. Исследуется взаимосвязь конституционно-правового статуса органов суда. Особое внимание уделяется изучению сферы конституционно-правового закрепления основ конституционного строя, правового статуса личности, регулирования основ организации и деятельности государственного механизма. В курсе изучается специфика и основные тенденции развития конституционного производства на основе анализа порядка рассмотрения конкретных дел в органах конституционного контроля для умения совершенствовать механизм защиты прав и свобод граждан. Курс рассчитан на бакалавров.

Цель курса: сформировать необходимые знания, навыки и умения в части правовых исследований теории Конституции и применения конституционного законодательства.

Экзаменационное тестирование проводится на официальной информационно-образовательной платформе университета: в ИС Univer

Контроль прохождения тестирования – онлайн прокторинг.

Технология прокторинга (англ. «*proctor*» – контролировать ход экзамена). Прокторы, как и на обычном экзамене в аудитории, контролируют, чтобы экзаменуемые проходили испытания честно: выполняли задания самостоятельно и не пользовались дополнительными материалами. Следить за онлайн-экзаменом в реальном времени по веб-камере может как специалист (очный прокторинг), так и программа, контролирующая рабочий стол испытуемого, количество лиц в кадре, посторонние звуки или голоса и даже движения взгляда (киберпрокторинг). Часто используется смешанный прокторинг: видеозапись экзамена с замечаниями программы дополнительно просматривает человек и решает, действительно ли нарушения имели место.

Длительность тестирования: в ИС Univer – 90 минут на 40 вопросов

ВНИМАНИЕ! за 30 минут до начала студенты должны приготовится к экзамену в соответствии с требованиями инструкции по прокторингу.

В ИС Univer – баллы автоматически переносятся в экзаменационную ведомость. Перед сохранением внимательно проверьте, чтобы у всех студентов были выставлены баллы

Результаты тестирования могут быть пересмотрены по результатам прокторинга. Если студент нарушал правила прохождения тестирования, его результат будет аннулирован.

Ваша итоговая оценка будет рассчитываться по формуле

Итоговая оценка по дисциплине: PK1 + PK2 . $0,6 + 0,1\text{МТ} + 0,3\text{ИК} = 100$ баллов

2

Ниже приведены минимальные оценки в процентах:

95% - 100%: A	90% - 94%: A-	75% - 79%: B-
85% - 89%: B+	80% - 84%: B	60% - 64%: C-
70% - 74%: C+	65% - 69%: C	50% - 54%: D-
55% - 59%: D+	50% - 49%: F	0% - 49%: F

Учебные достижения обучающихся оцениваются в баллах по –балльной шкале, соответствующих принятой в международной практике буквенной системе цифровым эквивалентом (попложительные оценки, по мере убывания , от «A» до «D» (100-50, и «неудовлетворительно» - «FX» (25-49), «F» (0-24), и оценкам по традиционной системе. Оценка «FX» выставляется только за итоговый экзамен.

В случае получения оценки «неудовлетворительно», соответствующей знаку «FX» (25-49), обучающийся имеет возможность на платной основе пересдать итоговый контроль без повторного прохождения программы учебной дисциплины/модуля в период «Incomplete», следующий за промежуточной аттестацией, во время которой была получена данная оценка.

В случае получения оценки «F», или «FX» при пересдаче «FX» обучающийся на платной основе повторно записывается на данную учебную дисциплину/модуль, посещает все виды учебных занятий, выполняет все виды учебной работы согласно программе и пересдает итоговый контроль.

Пересдача экзамена с оценкой «FX» разрешается один раз

ТЕМЫ И ИХ СОДЕРЖАНИЕ

Тема 1: Конституционное право - ведущая отрасль национального права и понятие сравнительного конституционного права.

Раскрыть предмет Конституционного права. Раскрыть методы Конституционного права. Дать определение Конституционного права как отрасли права. Дать определение конституционно-правовых норм, раскрыть их специфику и виды. Дать понятие конституционно-правового института, раскрыть его виды. Дать определение конституционно-правовых отношений, раскрыть их специфику и виды. Раскрыть систему и источники Конституционного права. Показать место Конституционного права в национальной системе права.

Тема 2: Конституция – основной закон государства.

Раскрыть причины возникновения первых Конституций в эпоху буржуазных революций. Дать четкое определение Конституции, проанализировав точки зрения различных правовых школ. Раскрыть сущность Конституции. Раскрыть функции, принципы, юридические свойства, черты и виды Конституций. Показать отличительные черты и специфику основных этапов развития Конституции.

Тема 3: Основные этапы развития мирового конституционного движения.

Описать процесс распада СССР, становления, укрепления и развития суверенного государства РК. Дать анализ Конституции КазССР 1978 г., ее достоинств и недостатков. Описать предпосылки и причины принятия Конституции РК 1993 г., ее содержание; основные новации этой Конституции. Дать предпосылки и причины принятия Конституции РК 1995 г. Раскрыть основные идеи, заключенные в ней новации, особенности Конституции РК 1995 г. Раскрыть развитие идей, заложенных в Конституции РК 1995 г., в текущем законодательстве; изменения и дополнения, внесенные в Конституцию Законом от 7.10. 1998 г., 21.05.07 г., 02.02.2011 г., 10.03.2017

Тема 4: Закрепление в Конституции суверенитета государства..

Раскрыть основное содержание и политico-правовое значение Декларации о государственном суверенитете от 25 октября 1990 года. Раскрыть основное содержание и политico-правовое значение

Конституционного закона «О независимости РК» от 16 декабря 1991 года. Раскрыть, как закрепляется суверенитет Казахстана в Конституции 1993 года. Раскрыть, как закрепляется суверенитет Казахстана в Конституции 1995 года.

Тема 5: Конституционный строй и его основы: конституционное закрепление в РК и зарубежных странах.

Дать четкое определение конституционного строя в РК и определение основ конституционного строя РК. Показать, как закреплялись основы конституционного строя в Конституциях РК 1993 и 1995 годов. Дать понятие правового, демократического, социального, светского государства, раскрыть их основные черты, тенденции и перспективы становления и развития в РК. Дать понятие унитарного государства с президентской формой правления, понятие экономической основы, раскрыть основные тенденции их развития.

Тема 6: Основы правового положения личности в Республике Казахстан и в зарубежных странах.

Дать четкое определение правового положения граждан, основ правового положения граждан. Раскрыть элементы основ правового положения граждан. Дать определение принципов правового положения граждан, раскрыть их содержание. Дать определение гражданства, раскрыть его принципы, основания возникновения и изменения, компетенцию государственных органов по вопросам гражданства. Дать определение основных прав и свобод граждан, раскрыть их конституционное закрепление, классификацию, основы механизма защиты и реализации. Дать определение и раскрыть сущность основных обязанностей граждан. Раскрыть основы правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства.

Тема 7: Основные права, свободы и обязанности граждан: общемировые тенденции закрепления.

Дайте понятие основных прав, свобод и обязанностей граждан. Дайте классификацию основных прав, свобод и обязанностей граждан, их конституционное закрепление. Опишите в чем суть единства прав, свобод и обязанностей граждан, закрепленных в Конституции и в текущем законодательстве. Опишите правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства. Дайте понятие правового регулирования статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в РК. Въезд и выезд иностранных граждан; ответственность иностранных граждан.

Тема 8: Конституционные основы собственности и предпринимательства в Республике Казахстан и странах СНГ.

Раскрыть, как закреплялись основы собственности и развития предпринимательства в Конституции 1993 года. Раскрыть, как закреплялись основы собственности и развития предпринимательства в Конституции 1995 года. Дать общий анализ законодательства о собственности и развитии предпринимательства.

Тема 9: Избирательная система в Республике Казахстан и зарубежных странах

Дать четкое определение избирательной системы и избирательного права. Раскрыть принципы избирательного права. Раскрыть систему избирательных комиссий, избирательных округов и избирательных участков. Показать порядок выдвижения кандидатов и основные гарантии деятельности кандидатов. Раскрыть порядок голосования, подведения его итогов, повторное голосование.

Тема 10: Президент, его правовой статус, полномочия, сравнительно-правовой анализ стран СНГ

Раскрыть роль и место Президента РК в системе разделения властей, как главы государства и его высшего должностного лица. Раскрыть порядок избрания и смещения Президента. Раскрыть полномочия Президента: а) в сфере государственного строительства; б) в сфере социально-культурного строительства; в) в сфере экономического развития; г) в сфере обеспечения обороноспособности и укрепления национальной безопасности РК. Раскрыть специфику актов Президента. Показать взаимоотношения Президента с Парламентом, Правительством, Конституционным Советом. Показать систему, роль, значение и специфику консультативно-совещательных органов при Президенте.

Тема 11: Парламент и его правовой статус.

Дать четкое определение Парламента, раскрыть историю становления института Парламента, обосновать необходимость замены однопалатного Верховного Совета двухпалатным Парламентом. Раскрыть структуру Парламента, срок полномочий Палат, количество депутатов. Раскрыть

полномочия Парламента. Раскрыть организационно-правовые формы осуществления полномочий Парламента. Раскрыть статус депутата Парламента. Дать понятие и раскрыть стадии законодательного процесса в Парламенте.

Тема 12: Правительство, его правовой статус.

Дать четкое определение Правительства, показать его место в системе государственных органов, в системе органов исполнительной власти. Раскрыть порядок формирования Правительства и срок его полномочий. Раскрыть полномочия Правительства. Раскрыть взаимоотношения Правительства с Президентом, Парламентом, местными исполнительными органами. Показать природу и специфику актов Правительства.

Тема 13: Правовой статус органов конституционного контроля в мировой практике.

Дать четкое определение конституционного контроля, выявить его задачи, органы, раскрыть историю становления в зарубежных странах. Раскрыть историю и развитие конституционного контроля в СССР и РК. Дать определение Конституционного Совета, раскрыть порядок его формирования, срок полномочий и принципы деятельности. Раскрыть полномочия Конституционного Совета. Раскрыть стадии конституционного производства. Показать юридическую природу и специфику решений Конституционного Совета.

Тема 14: Местные представительные и исполнительные органы в Республике Казахстан и в странах СНГ.

Дать понятие местного государственного управления, показать его отличие от местного самоуправления. Раскрыть конституционно-правовое регулирование местного государственного управления. Раскрыть место и роль местных представительных органов – маслихатов в системе государственных органов, показать порядок их формирования, компетенцию, акты. Раскрыть место и роль местных исполнительных органов – акимов и акиматов в системе государственных органов.

Тема 15: Развитие форм непосредственной демократии в процессе мирового конституционного строительства.

Дать определение непосредственной демократии, показать ее основные формы. Дать понятие референдума, как одной из основных форм прямого народовластия. Раскрыть принципы, механизм проведения республиканского референдума. Раскрыть другие формы непосредственной демократии, как они закреплены законодательно и реально развиваются на практике.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ЭКЗАМЕНУ

Нормативные акты:

1. Конституция Республики Казахстан 1995 г.
https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1005029
2. Конституционный закон Республики Казахстан «О Парламенте РК и статусе его депутатов» от 16.10.1995 г.
https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1003961
3. Конституционный закон Республики Казахстан «О выборах в РК» от 28.09.1995г. https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1004029
4. Конституционный закон Республики Казахстан «О референдуме в РК» от 02.11.1995г. https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1009732
5. Конституции зарубежных стран (Российская Федерация, США, Франция, ФРГ и др.)

Литература:

1. Конституция Республики Казахстан. Научно-практический комментарий. – Астана: 2018. – 640 с.
2. Антикоррупция и Конституция. Мировые, региональные и национальные тенденции. Монография, под ред. Трунцевского Ю.В., 2020
3. Бойко Н.С. Конституционное право зарубежных стран. Учебник. 2-е изд. доп. и испр., 2020;
4. Нудненко Л.А. Конституционное право России. Учебник для ВУЗов. 6-е изд. пер. и доп., 2020;
5. Конюхова И.А., Алешкова И.А. Конституционно-правовой статус личности в Российской Федерации. Учебное пособие для ВУЗов, 2020
6. Сравнительное конституционное право. Общ. ред. проф. Чиркин В.Е. Москва, издательская фирма «Манускрипт», 2018

Интернет-ресурсы:

Массовый образовательный онлайн курс «Конституционное право РК» http://open.kaznu.kz/courses/KazNU/LAW300/2016_C1/about